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Con el impacto de la pandemia de Covid en las 
PYMES aún en desarrollo, siguen existiendo 
enormes incertidumbres para las empresas que 
intentan recuperarse y crecer en 2021 y más allá. 
Para sondear la sensación actual de las PYME en 
Europa, Acquis realizó una encuesta internacional 
para investigar el impacto actual y futuro probable 
de la pandemia en las PYME.

De todos los países encuestados, las PYMES españolas fueron las que más impacto tuvieron en sus negocios. 

De las cuales, un 56% registró un impacto negativo , al estar dedicada su actividad al sector del turismo ( el 

cual representa el 12% del PIB español), pues este, fue prácticamente anulado con el cierre de las fronteras. 

Sin embargo, la encuesta mostró la capacidad de adaptación de las PYMES españolas encuestadas, con 

un 57% que se diversificó en nuevos mercados y productos como resultado de la pandemia. También, han 

sabido adaptarse al nuevo entorno laboral, ya que el 63% de las empresas encuestadas han adoptado un 

nuevo enfoque de trabajo, ya sea introduciendo modelos de trabajo flexibles o pasando a la modalidad del 

teletrabajo. A pesar de todas las dificultades inducidas por el último año, el 62% de las PYMES españolas se 

sienten optimistas sobre el futuro de su negocio.

Daños
Irreversibles

Nos Golpea Con 
Fuerza Pero No Es 

Catastrófico

Menos Grave De Lo 
Que Esperábamos 

En Un Principio

Impacto 
Mínimo

Positiva

Sin Impacto En 
Ninguno De Los 

Dos Sentidos

Netural

La Pandemia Ha 
Beneficiado A Nuestra 

Empresa

Negativa

¿Cómo describiría el impacto global de la pandemia en 

su negocio?

¿Ha recibido algún préstamo con garantía del Gobierno 

durante la pandemia?

¿Hasta qué punto el Gobierno ha apoyado a su empresa 

durante la pandemia?

29% 24%

43% 26%

32%

71% 76%

57% 74%

68%

NoSi
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¿Cuándo cree que su negocio 

recuperará los volúmenes 

anteriores a Covid?

Investigación llevada a cabo por Acquis en colaboración con MSS Research, 500 entrevistas realizadas 

durante abril de 2021 con encuestados seleccionados mediante una distribución equitativa de empresas 

con sede en el Reino Unido, los Países Bajos, Francia, España y Alemania. Se representó una amplia gama de 

tipos de negocio, incluyendo servicios profesionales, construcción, TI, hostelería, comercio minorista, arte 

y ocio, fabricación y producción y salud y belleza. Todos los encuestados disponían de uno o más tipos de 

equipamientos para empresas y eran los responsables de la compra de estos, normalmente los propietarios 

o dueños de las empresas.

Current Q1 22Q3 21 Q3 22Q2 21 Q2 22Q4 21 Q4 22 2023

Francia AlemaniaPaíses BajosReino Unido España

¿Qué nivel de 

optimismo tiene 

sobre el futuro de su 

empresa?

¿Cuáles cree que son los mayores retos para su empresa 

en el próximo año?

Optimista

Indiferente

Pesimista

27% 28%

Continuación de las 
restricciones de Covid

Una demanda de nuestros 
productos/servicios inferior a la 
habitual

Como consecuencia de la pandemia, ¿ha tenido que 

considerar la posibilidad de diversificar sus actividades 

empresariales?

Si. 

estamos añadiendo nuevos 

productos/servicios

Si. 

nos estamos diversificando en 

nuevos mercados

No.

48%13% 44%
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Todos los empleados 

trabajarán desde casa en el 

futuro

Adoptaremos un entorno 

de trabajo flexible en el que 

los empleados puedan elegir 

trabajar desde casa o en la 

oficina

Estamos pensando en reducir 

el tamaño de nuestra oficina

No lo sé 

Tenemos la intención de volver 

plenamente a nuestro entorno 

de oficina

13%

20% 

32% 30% 

14% 

Si el trabajo en su empresa antes de la pandemia era 

presencial, ¿cómo variara esto en el futuro?

En un futuro próximo, ¿invertirá en nuevos equipos o 

activos empresariales para apoyar el crecimiento del 

negocio?

Si. 

Por supuesto.

Si. 

Posiblemente.

No. No lo sé.

21% 48% 16% 15%

¿Con qué probabilidad su empresa invertirá en nuevos 

equipos o activos?

Otra financiación

Leasing/ arrendamiento 

con opción de compra

2021 2022 2023 2024 

o después

Descubierto comercial

Tarjeta de crédito

Préstamo con garantía 

del Estado

Préstamo bancario

Efectivo en el banco

¿Cómo espera financiar su próxima inversión en nuevos 

equipos o activos?
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